

## ПЛАН ЭКСКУРСИИ

**Тема:** « Недаром помнит вся Россия...»

**Цель:**

- ознакомление со школьным музеем;
- осмысление учащимися значимости Отечественной войны 1812 года для истории России;
- воспитание на примерах героической борьбы русского народа: чувства гордости за свой народ, проявленный патриотизм и самоотверженность;

**Предварительная работа:** беседа о музеях, их появлении, роли, назначении; краткая беседа о событиях Отечественной войны 1812 года

**План проведения:**

1. Предварительная подготовка (выбор даты, времени, определение круга вопросов, на изучении которых следует обратить внимание школьников).
2. Проведение инструктажа по правилам поведения в музее.
3. Посещение музея.
4. Подводим итоги, делимся впечатлениями.

### Ход экскурсии.

#### Вступительная часть

Беседа «Музей. Что это такое?» (введение в мир музея, общие факты, исторические справки о создании музея, общая информация, подготовка аудитории)

Закрепление услышанного материала. Ответы на вопросы:

Что такое коллекции?

Какое помещение называется музеем?

Для чего нужны музеи?

Рассказ экскурсовода о правилах поведения в музее. Вначале он выслушивает предположения детей, а затем зачитывает правила:

В музее нельзя громко разговаривать, чтобы не мешать другим посетителям.

В музее нельзя бегать, прыгать, толкаться.

В музее необходимо внимательно слушать экскурсовода: лишь тогда вы узнаете много интересного.

Категорически запрещается трогать музейные экспонаты руками.

Экскурсовод предлагает детям подумать, почему в музее необходимо выполнять все эти правила. Просит ребят быть внимательными и подготовиться высказать свое

мнение после посещения музея. Далее экскурсовод предлагает детям пойти на экскурсию в музей.

### Познавательная часть

- На рассвете 12 июня 1812 года “Великая армия” Наполеона переправившись через реку Неман, вторглась в пределы Российской империи. Главной целью Наполеон считал взятие Москвы.

Теперь ли нам дремать в покое,

России верные сыны?

Пойдем, сомкнемся в ратном строе,

Пойдем и в ужасах войны

Друзьям, Отечеству, народу

Отыщем славу и свободу...

Писал в те дни поэт и боевой офицер Фёдор Глинка.

Обратимся к карте России 1812 года. Наполеон, имевший на тот момент почти тройной перевес в военной силе, любил повторять "Не пройдет и месяца, как мы будем в Москве". Главной задачей 1-й и 2-й русских армий стало соединение сил. Наполеон хотел в первую очередь окружить и уничтожить 2-ю армию Багратиона, которой удалось переправиться через Днепр и отойти к Смоленску. Ту же спешила и 1-я армия под командованием Барклая-де-Толли. Русская армия вынуждена была отступить под напором врага, чтобы сохранить силы для решающего сражения.

Верста за верстой, верста за верстой отступают с боями русские войска.

В сражении под Салтановкой генерал Николай Раевский лично повёл в атаку Смоленский полк со словами: «Солдаты! Я и мои дети откроем вам путь к славе! Вперед за царя и отечество».

В этом бою участвовал 16-летний сын Раевского - Александр. Сам Раевский был ранен в грудь, но его героическое поведение вывело солдат из замешательства, и они, бросившись вперёд, обратили противника в бегство.

Среди солдат и народа всё чаще слышались голоса:

– До каких же пор мы будем отступать? Где же тот полководец, который сумеет объединить русские войска и повести их в бой во имя спасения Родины?

Такой полководец в России был. Михаил Илларионович Кутузов – ученик великого Суворова. В 1812 году Кутузову исполнилось 67 лет. Нелегкая жизнь досталась ему. Трижды Кутузов был тяжело ранен. В одном сражении ему выбило правый глаз. Пора бы в отставку, на стариковский покой, так ведь нет – помнит народ Кутузова. Солдаты даже песни про него слагали.

### ***Обзор портретной галереи «Герои войны 1812 года»***

- Кто из представленных героев, вам наиболее запомнился и чем?

-26 августа в 5 часов утра грянуло Бородинское сражение.

### ***Осмотр панорамы «Сражение на Бородинском поле»***

- Страшное зрелище представляло собой место битвы: лежали теперь несколько десятков тысяч мертвых трава и земля были пропитаны кровью.

### ***Знакомство со стендом «Наполеон на Поклонной горе»***

2 сентября 1812 года русская армия покидает Москву. Следом за ней и жители уходят из родного города. А Наполеон с Поклонной горы любовался Москвой и поджидал депутацию «бояр» с ключами от города.

Пока французы грабили и разоряли Москву, войско Кутузова стало лагерем близь села Тарутино и накапливало силы. Создавались новые полки, подтягивались обозы с пушками и продовольствием.

Положение «великой армии» ухудшалось. Солдаты Наполеона начали голодать. Наполеон уже мечтал закончить эту войну и трижды посылал предложения о заключении мира. Но о мире не могло быть и речи, военная инициатива была уже на стороне русской армии.

Французы бесславно покинули Москву. В сражении под Тарутино русские войска наголову разбили захватчиков. Наполеон был вынужден двинуться по старой Смоленской дороге, по которой ещё недавно шёл к Москве. Теперь на пути врага были лишь сожжённые сёла и города.

*Ознакомление с манекенами и сравнение формы русских и французских офицеров*

*Рассказ экскурсовода об экспонате «Гаубица «Единорог»*

*Ознакомление с экспонатами на витрине.*

**Рефлексия**

- Что вы уже знали о событиях Отечественной войны 1812 года до посещения музея?
- Что нового узнали сегодня в музее?
- Какие экспонаты произвели на вас наибольшее впечатление?